

# **Будущее Русского Севера**

**Россия и третий Международный полярный год  
2007–2008**

**Егор Андреев,**  
кандидат исторических наук

На протяжении многих веков народы России осваивали северные приполярные и полярные территории.

В свое время прославленный русский адмирал С.О.Макаров отмечал: "Простой взгляд на карту России показывает, что своим главным фасадом она выходит на Ледовитый океан".

И сегодня не устают повторять, что Россия – северная страна, полярная держава.

Действительно, около 70% территории России – это Север и приравненные к нему по суровости климата территории. Здесь сосредоточено две трети наших природных ресурсов – разведанных запасов нефти и газа, гидро- и биоресурсов, алмазов, леса.

Проблемы Арктики и Севера в целом для России имеют первостепенное значение хотя бы потому, что большинство населения Арктического региона планеты – граждане Российской Федерации, составляющие 9 из 12 млн. проживающих в циркумполярном регионе человек.

Взаимосвязь благополучия россиян и развития полярных и заполярных российских территорий бесспорна. По сути, ни одна область экономики и социальной сферы страны не могут нормально функционировать и развиваться без ресурсов, добываемых и обрабатываемых в северных регионах страны. "Север" – понятие не только географическое, но и экономическое, социальное, этно-демографическое и экологическое.

**С** одной стороны, люди демонстрируют сегодня потребительское отношение к Северу, с другой – продвигают идею об особой северной циркумполярной цивилизации, а именно уникальном природном геообразовании с многосоставным по национальной принадлежности населением и особой северной культурой, духовностью, имеющими ценность и значение для всего человечества.

В наши дни постепенно приходит понимание того, что нельзя только брать от Севера, ничего не давая взамен. Человечество все больше озабочено сохранением и развитием северной цивилизации, и в этой связи Российская Федерация выступила с инициативой проведения с 1 апреля 2007 г. по 1 апреля 2008 г. третьего Международного полярного года (МПГ). Это мероприятие фундаментального глобального значения, по

традиции охватывающее сферу научного взаимодействия ученых разных стран. Вот уже 125 лет, как существует данная международная инициатива, где Россия всегда занимала лидирующее положение.

В настоящее время на международном уровне ведется активная работа по подготовке к третьему МПГ. Участие в подобном масштабном мероприятии подтвердили практически все северные страны мира. Почти в каждой из них созданы национальные оргкомитеты по участию в МПГ или назначены ответственные лица. Правительством России образован организационный комитет для участия нашей страны в мероприятиях МПГ, подготовлен План действий.

Главной целью Плана действий является организация участия России в мероприятиях третьего Международного полярного года в интересах устойчивого развития арктической зоны страны, эффективного использования природно-ресурсного потенциала арктического региона и укрепления геополитического и экономического присутствия России на Северном и Южном полюсах планеты.

Основными целями двух предыдущих Международных полярных годов являлся поиск решений разнообразных научных задач за счет системных геофизических наблюдений в полярных областях земли по общей программе и единой методике силами международного сообщества ученых.

Если рассматривать эту тему в историческом разрезе, то можно вспомнить, что развитие судоходства и промыслов в Северном Ледовитом океане вызывало необходимость получения своевременной достоверной и регулярной информации о метеорологических и ледовых условиях навигации. Требовалось обеспечить единообразие и единовременность наблюдений через международную сеть постоянно действую-

ющих полярных станций. Организационные мероприятия и программа метеорологических наблюдений были включены в рамки первого Международного полярного года (1882–1883 гг.).

Исследования дали обширные и интересные результаты для дальнейшего изучения климата полярных районов. Толчком к формированию более “густой” сети полярных станций – форпостов науки и техники на Севере – послужил второй Международный полярный год (1932–1933 гг.).

**П**риоритеты экономической политики советского государства в “полярном бассейне” определялись задачами социалистического строительства и хозяйствования.

Видный ученый-полярник, член-корреспондент Академии наук, участник 14 арктических экспедиций В.Ю.Визе, размышляя об участии и роли Советского Союза в мероприятиях второго Международного полярного года, писал: “Наши полярные станции, основной задачей которых является изучение воздушного океана, что, в свою очередь, важно для хозяйства Союза, играют, кроме того, роль опорных пунктов, которые позволяют нам подойти к всестороннему освоению Арктики... Станции на Маточкином Шаре, на острове Ляховском и на острове Врангеля тому пример – они уже сейчас являются культурными центрами, около которых до известной степени сосредоточивается деятельность человека. Создать же для человека такие условия, в которых его работа была бы наиболее продуктивна, чрезвычайно важно. Ибо, в конце концов, главной производительной силой является сам человек”.

В этой цитате из книги В.Ю.Визе “Международный полярный год” (1932 г.) обращает на себя внимание характерное отношение автора к человеку как к “производительной силе”. И это не удивительно в контексте того времени. Покорение суровой

природы, борьба с ней долгое время были, а во многом еще и остаются лозунгами людей, идущих в Арктику.

Вместе с тем нельзя забывать, что российские Север и Арктика – это постоянное место проживания около 10 млн. российских граждан, в том числе и представителей коренных народов, со всеми присущими для этих непростых мест проблемами. Из-за того, что многие годы хозяйственное освоение Севера имело, прежде всего, хозяйственно-сырьевую направленность, производственная и социальная инфраструктуры оказались отсталыми и неразвитыми. Ослабление роли государства в период проведения реформ 90-х годов особенно болезненно сказалось на социальной ситуации российского Севера. Как следствие – ухудшение здоровья населения, сокращение продолжительности жизни, а также массовый уход людей из северных районов страны: в результате безлюдными становятся многие северные территории, составляющие основу экономического могущества России.

Очевидно, что Россия нуждается в более активной северной политике, в том числе в рамках третьего Международного полярного года, для решения вопросов повышения качества жизни северян и инновационного развития Севера.

Россия сегодня могла бы более эффективно использовать возможности Международного полярного года для развития своих северных территорий. Поэтому в планы третьего МПГ целесообразно было бы ввести обширный комплекс мероприятий не только узконаучного и технического, но и социально-экономического и демографического характера.

Международный полярный год – благоприятная возможность сориентировать нашу страну в направлении созидательной северной политики с выраженным социальным вектором развития. Социальный аспект является важнейшим элементом устойчивого развития России, и третий Международный полярный год может стать значительным событием внутренней жизни страны.

**О**дно из направлений научной программы участия России в проведении Международного полярного года 2007–2008 гг. – “Народы и социально-экономическое развитие полярных регионов”.

10 мая 2006 г. Президент Российской Федерации В.В.Путин в своем ежегодном послании Федеральному Собранию в качестве одной из важнейших для страны задач назвал решение проблемы демографического развития страны.

Однако данное направление Плана действий по участию России в подготовке и проведении МПГ выглядит довольно бледно. До конца не определено конкретное участие в них северных субъектов Федерации, а также вовлеченных в работу по МПГ федеральных министерств и ведомств.

Вполне логичной на этом фоне выглядела бы выработка стратегии бережения человеческого потенциала российского Севера с учетом опыта демографической политики арктических государств.

Российская полярная инициатива поддержана многими зарубежными странами. Однако, участвуя в новом МПГ XXI в., они не намерены ограничиваться лишь рамками технических и научных программ по освоению северного и южного полюсов

планеты. В странах Северной Европы главным ориентиром этого крупного события становится именно человеческое измерение.

В Финляндии, как раз с точки зрения человеческого измерения, выстроена эффективная модель системы здравоохранения и образования.

Прекрасный пример здесь подает Исландия, где средняя продолжительность жизни составляет 82 года.

В рамках подготовки к Международному полярному году 2007–2008 исландские партнеры предлагают, в частности, вернуться к обсуждению идеи возобновления судоходства от Рейкьявика до Мурманска (часть Северного морского пути), оперируя при этом примером из истории: во время Второй мировой войны корабли союзников делали остановку в порту Рейкьявика и следовали дальше, к Мурманスクу, доставляя в нашу страну необходимые грузы для фронта и тыла.

Впечатляют мероприятия, проводимые в рамках подготовки к Международному полярному году в Канаде. Здесь уделяется повышенное внимание вопросам укрепления здоровья народов Севера, улучшения качества жизни, росту народонаселения, а также проблеме постепенного изменения арктического климата. Эти направления явились основой программы, разработанной 6 министерствами и 4 научными институтами.

В целом при подготовке к Третьему Международному полярному году на научные исследования и разработку программ развития Арктики и Севера уже израсходовано более 100 млн. канадских долл.

Федеральное правительство Канады выделит дополнительно 150 млн. канадских долл. – 65% от этой суммы пойдет на мероприятия и программы по повышению уровня жизни людей в Арктике. Сотрудничество в рамках полярного года, по мнению канадцев, должно объединить международные усилия в поиске ответов на современные вызовы в регионах Севера и Арктики, а также привлечь внимание исследователей к эффективному поиску решений циркумполярных проблем.

Опыт и практика канадцев в решении проблем Севера, в том числе в освоении и распределении доходов от природных богатств этих регионов, позволяют говорить о том, что данный пример мог бы стать «ключом» для других северных стран, прежде всего России.

В Дании в рамках подготовки Международного полярного года основное внимание сконцентрировано на проблемах Гренландии.

К этой работе привлечено около трех с половиной тысяч ученых из 51-й страны. В целом из 20 тыс. специалистов, занимающихся «гренландской темой», 12 тыс. составляют научные работники и исследователи Севера.

В августе текущего года в кругосветное путешествие отправилось научное судно «Галатея-3». Для участия в экспедиции с исследовательскими целями приглашено около 100 студентов и школьников из европейских стран. «Галатея-3» посетит регион Арктики и Антарктиду с целью изучения климата и окружающей среды, проведения исследований в области биологии, геологии, изучения истории и культуры. На этот проект Дании потребуется сумма в размере 16 млн. долл. (собрано уже около 5,5 млн. долл.).

**С**ледует отметить, что бюджет третьего Международного полярного года закладывается в национальных парламентах. Вместе с тем такая влиятельная и старейшая скандинавская межгосударственная, межпарламентская организация как Северный Совет имеет возможность оказывать некоторое «давление» на парламенты и правительства входящих в него стран, (Дания, Исландия, Норвегия, Швеция и Финляндия), – для увеличения бюджета МПГ, в том числе на социально-экономические программы в Арктическом регионе.

Сотрудничество Российской Федерации со странами-участницами третьего Международного полярного года открывает широкие перспек-

тивы в области развития коммуникаций, логистики, образования и здравоохранения.

Думается, что пример рационального использования возможностей третьего Международного полярного года северными странами для решения жизненно важных проблем своих регионов должен побудить российскую сторону продумать и использовать механизмы воздействия на проектную социальную направленность полярных мероприятий.

В настоящее время российскими регионами на участие в мероприятиях по линии МПГ представлено 198 проектов.

Инициирование и реализация проектов должны, как представляется, осуществляться на следующих уровнях: международный – региональный – муниципальный. При этом, исходя из актуальности участия в данном проекте регионов, очень важно довести содержание масштабного международного мероприятия до рядовых россиян, “всколыхнуть” общественное мнение, пробудить к ним неподдельный интерес.

Проекты научно-технического профиля не должны доминировать в планах третьего Международного полярного года в России. Для мировой арктической науки наша страна немало сделала в прошлом веке. Поэтому акцентной позицией Плана действий России в подготовке и проведении МПГ 2007–2008 гг. видится социальная составляющая. Крайне важно привлечь к участию как можно больше граждан России, активизировать внимание арктических университетов, молодежи, студенчества к данной проблеме. Только непосредственное и широкое участие российских граждан в делах полярного года сделает это событие поистине полезным и нужным, нацеленным на улучшение жизни людей. Весьма сущест-

венным представляется и привлечение к мероприятиям МПГ всех регионов России.

Следует разработать конкретные и реальные проекты, которые можно было бы осуществить во время проведения МПГ с учетом их финансирования из средств федерального и региональных бюджетов. Важно определить северную специфику каждого из приоритетных национальных проектов. Это касается всех сфер жизни северян, идет ли речь об образовании, здравоохранении, условиях проживания, о промышленном и сельскохозяйственном производстве и потреблении.

В период третьего Международного полярного года Российской Федерации предстоит действовать в международном формате в рамках инициативы Евросоюза “Северное измерение-2”. В соответствии с ней наша страна вместе со странами-членами Евросоюза, Норвегией и Исландией, начиная с 2007 г., будет участвовать в европейских северных проектах. Кроме того, Россия продолжит сотрудничать в рамках второго Международного десятилетия коренных народов мира.

Цель всех этих фундаментальных международных мероприятий заключается в утверждении системы устойчивого развития в регионах Севера и Арктики – сохранении для будущих поколений северян возможности вести полноценную жизнь.

При этом необходимо ясно осознавать, что Россия всегда была и будет великой северной державой. Север – часть наших реалий и часть нашей судьбы. Мы призваны возглавить создание циркумполярной цивилизации и культуры на планете, а третий Международный полярный год должен стать эффективной отправкой точкой в этом процессе.